

编者按

待你安全归来 静静盛开

□临淄区金山中小学部

王倩倩

初秋的校园,依旧还是生机勃勃的样子。教学楼前的大树依旧是绿绿的,远处高山上的白云因初秋,多了几分清朗,所有美好,只等可爱的孩子们出现。校园有了笑声,才真正有了生命。愉快的暑假生活即将结束,校园将重新焕发生命。疫情防控虽已进入常态化,但并没有结束,境外疫情依然严峻,国内病例依然存在,新学期的疫情防控仍需要面对。

为把好开学各个环节关口,保证孩子们安全返校。我们坚持每天核对学生、家长行踪、身体健康状况等上报数据,一一排查存在隐患。从学生上报数据到整理、排查是一件较为繁琐的事情,对上年纪的老教师来说,从为每个孩子一一建立文件夹,到把每位学生以及家长的三码“同乘码、行程码、绿码”一一放到相应文件夹中,有时甚至需

开学时节话安全

□临淄区椹下小学 **崔媛**

秋风相伴,又迎来新学年!带着对暑假生活的美好记忆,怀着对新学期的美好憧憬,我们再来回顾“安全”这个永恒的话题。

在校园安全方面,同学们一定要严守《中小学生守则》,从小养成良好的生活行为习惯,力求做到:养成良好的日常行为习惯,上下楼梯靠右轻走,严禁在楼道走廊里奔跑追逐、打闹,以防跌倒摔伤。课间操、放学、上楼梯、升旗集会解散时不要拥挤推搡,严禁翻爬栏杆等危险区域。不摸、不动消防器材、电线、各种开关,除实验外,所有教室及其他场所严禁违反规定使用明火。在学校各种劳动中注意安全,如扫地、擦窗户、搬桌子等,预防意外事故;在各项运动中要注意运动安全。没有体育老师的允许不准私自使用体育器械。上体育课和课外活动前要充分做好准备活动,运动时不要剧烈碰撞,以免撞伤或摔伤。要注意食品卫生安全,不要到无牌小店去购买食品,谨防“病从口入,毒从口入”。学生上课离开本班教室一定要关好门窗,课间活动时不允许在靠近窗户的地方推搡。放学后按时回家,不在校园长时间逗留玩耍。

在交通安全方面,同学们要严格做到以下三点:上学和放学路上,不要在路上玩耍;途经马路,严守交通法规,不在马路上追逐嬉戏,靠路边行走,横过马路,不闯红灯;不乘坐三无车辆、超员超载车辆及农用车、

要3个小时才能完成。

新学期有新气象。历年来学校都会在开学前集中大扫除,今年由于疫情,我们在准备开学清理卫生的同时,又多了一项任务——消毒。临开学前几天,学校“老中青”教师齐上阵,着手清理校园卫生,并对校园进行全面消毒,从道路、走廊到学生用的每一张桌子、每一把椅子,学生可能会经过的每一个角落我们都不放过。高温天气中,老教师背着喷雾器汗流浹背,气喘吁吁,年轻的老师想帮帮他,“倔强”的老教师却说:“我自己来,这是我自己班,我自己消毒,我放心!”

新的学期承载新的希望,新的环境孕育新的梦想!一路走来,我们努力守护、用心呵护孩子们,尽最大努力为孩子们营造一个温馨、快乐、安全的学习环境。开学在即,我们准备好了,你呢?我们将在这里待你安全归来,静静盛开。

摩托车等非法营运车辆;上下学乘车,依次先下后上,不高声喧哗,文明乘车,勿将头、手等身体部位伸出车窗外;家离学校2公里内的同学,提倡徒步上学,做到“宁走百里平安路,不乘半里危险车”。

当前新冠肺炎疫情还在全球肆虐,初秋时节,是传染疾病的频发期,同学们要特别注意饮食卫生安全,切实做到以下几点:讲究个人卫生,养成良好卫生习惯。新冠病毒的重要传染途径就是接触传播,特别是可能携带病毒的手部不要接触眼睛、嘴巴、鼻子,可以考虑上下学途中佩戴口罩,到校后要立即洗手。做好教室的有效开窗通风,一天3—4次,每次20—30分钟。体育课等不在教室上课的时间需将教室窗户全部打开。从家出门到进学校要全程佩戴口罩,不要中途摘下口罩。推荐步行、乘私家车上下学。每天做好班級卫生及消毒工作,湿式扫除,清除病毒可能藏身的卫生死角。尽量不要聚餐,少去公共场所。每天上学前测好体温,体温正常方可出门上学。

同学们受到意外伤害,很多是没有想到潜在的危险,没有自我保护意识造成的。我们只要不断增强自我保护意识、提高自我保护能力,就能有效地避免和预防意外伤害。

生命只有一次,平安、健康、快乐成长需要我们珍爱生命,时刻保持高度的安全警觉。安全重如泰山,安全人人有责,安全责任重道远!



人防宣传进学校 安全教育很重要



学校的人民防空宣传教育是人防宣传教育“五进”的重要内容。国家有关人民防空教育的法律法规规定:人民防空教育是国防教育的组成部分,县级以上人民政府应当将其纳入国防教育体系,增强公民的国防观念和人民防空意识,使公民掌握人民防空的基本知识和技能。

在学生的人民防空教育应当纳入教学计划,由当地教育主管部门和人民防空主管部门组织实施。大学、高中和中等专业学校在校学生的人民防空教育,应当结合军训进行;未进行军训的初级中学以上学校在校学生的人民防空教育,应当按照教学计划进行。人民防空主管部门应当对人民防空教育进行指导、检查和监督。临淄区人防办2014年在齐鲁军校成立了人防教育基地,内设人防体验馆、拓展攀援墙等训练设施,并配有专门的人防授课老师,每年临淄区有13200名学生前往接受培训。新学年伊始,鲁中晨报临淄新闻与临淄区人防办、临淄区教研室联合开展人防教育征文活动,使少年儿童了解国防人防知识,从中接受爱国主义教育。

安全教育重于泰山 生命教育刻不容缓

□临淄区椹下街道中心小学 **陈艳红**

亲爱的朋友们,当你沐浴着清晨的第一缕阳光,当你与亲人一起游玩,当你走在回家的路上,当你正为理想冲刺,你可曾意识到生命的可贵?

疫情风险仍在 需警钟长鸣

开学的消息让我们兴奋不已,但疫情尚未结束,防疫仍然不可松懈,常态

化防控不能掉以轻心。我们要做好以下两点:“开学第一课”,防疫知识记心中。针对“防疫知识”“防疫手册”的内容,要充分利用“开学第一课”让孩子进一步强化防疫知识,引导孩子科学看待疫情,组织孩子迅速投入到上课状态中。模拟演练,杜绝安全隐患。开学在即,不代表身边的安全隐患完全消除,全体师生要做好个人防护,完成情境式模拟演练,营造安全的校园生活环境,

溺水防护保安全 疫情防控护健康

□临淄区第八中学 **李兰芸 马绍琼**

2020年一场突如其来的疫情打破了节日的宁静。临淄区第八中学牢固树立“健康第一,安全至上”的思想,强化责任担当,提高政治站位,防溺水安全教育和疫情防控并举,确保了全校师生的生命健康安全,为维护正常的教育教学秩序保驾护航。

高度重视 科学部署

根据省市区防溺水安全教育的要求,学校按照高度重视、全员参与、积极应对、科学处置的总体要求,共同商议学校安全教育实施方案,红头文件下发落实。学校成立了疫情防控安全教育领导小组、工作小组和监督宣传小组,通过制定工作方案、应急预案和应急演练,未雨绸缪,群策群力,既优化了学校的安全治理体系,又提高了安全治理能力,为实现学校“做优做精,做大做强”的办学目标,坚决筑牢安全第一道防线。

精准治理 安全合力见成效

学校整体部署,精准治理,合力见实效。

学校统一下发《致家长的一封信》,明确学校家长和学生责任,防溺水的“六不准”和自救的方式方法,深入人心。每周一次的防溺水安全提醒,家长更加提升了对学生的安全防护溺水看护责任;每周全体教师、家长和保安门卫参与山东省的“同心防溺水水”电视直播观看,从一件件案例中,家校联手、学生和家長共同参与,进一步明晰了救己救人的措施。防溺水宣传作品的亲身参与,让全体师生利用征文、绘画、歌曲传唱、动漫视频等多种形式,加深了防溺水的活学活用实效。

防溺水知识答题,全体学生参与,为顺利开学保驾护航。

为顺利开学保驾护航。

时刻绷紧“溺水”这根安全弦

近年来,全国发生多起学生溺水事故,惨痛的教训历历在目,可有些孩子还是抱有侥幸心理。为了防患于未然,避免步其后尘,我们要做到以下三点:开学季,充分利用开学第一课,重温“预防溺水珍爱生

命”“防溺水常识”的主题班会,让预防溺水的安全意识扎根于孩子心中,懂得生命的可贵。数据显示,每天中小学生溺水死亡的大约有40人,小学生占68.2%,看着一个个鲜活的生命消失,看着他们的家人撕心裂肺地呼喚……一件件溺水故事的背后,是一个家庭的无尽痛苦,所有故事的发生都与责任防线的失守、安全职责的疏忽密切相关。新学期,加强日常对学生进行防溺

□齐鲁武校 **刘国莉**

8月14日,省人防办二级巡视员范圣海和省人防办法制与宣传处四级调研员宋义峰来临淄区齐鲁武校人防教育基地视察人防宣传教育工作。视察组一行听取了齐鲁武校校长闫长水关于学校成为临淄区人防教育基地后进行的投资建设和人防宣传教育工作情况汇报。每年临淄区有13200名中小學生来这里进行人防及安全知识培训,同学们在强健体魄的同时学到了很多人防民防的安全常识。省市人防办领导充分肯定了临淄区人防宣传教育“五进”及人防教育场馆建设,并就下一步如何利用人防教育基地的扩展做好人防宣传教育“五进”工作,构建人防宣传大格局、提升人防教育实效等工作提出了明确要求和指导意见。

学校在疫情防控期间还建立了单元网格管理,全员参与,多途径开展疫情防控知识教育宣传及心理疏导工作,确保信息报送及时、畅通。开学后,认真落实“一日三检两汇报”“日报告、零报告”制度。积极开展爱国卫生运动,做好校园卫生消毒工作,营造健康的学习工作和生活环境。严格开展“阳光大课间”活动,保证学生在校的身体锻炼时间。线上线下教育相结合,帮助学生补齐受疫情影响的知识内容短板,创新家校社共育途径,做好学生的心理疏导和家访工作。

临淄八中还注重疫情防控和防溺水教育期间的部门协调和联防联控。全校老师在做好本人及家人疫情防控的同时,注重与学生、保安门卫和司机照管员等人员社区、卫健和公安、食药监等部门建立联防联控机制,获取专业的支持与指导,搭建共同防护防火墙。

□齐都花园小学 **王秀花**

经过一个暑假的休息,同学们心中的安全弦也许有些松动,这就要求每一位同学要从放假状态里立即走出来,上紧安全这根弦。

提高个人思想素质,讲究饮食卫生,养成良好习惯。要团结同学,与同学和睦相处,学会善于化解同学之间的矛盾。严禁打架、骂人。同学们要做到不因小事和同学争吵,不打架斗殴,不在校园内外发生暴力行为。拒绝“三无”食品,不吃零食,不

喝生水,不偏食,不暴饮暴食;不随地吐痰,不乱扔果皮纸屑。争做文明学生。

要增强自我防范意识和课间安全的管理。同学们要注意公共场所的人身和财产安全,不把珍贵物品放在教室。在课间不要做剧烈活动,避免发生各种伤害事故;上下楼梯右边走,做到“右行礼让”;不追逐嬉戏,不打闹,不攀高,不拥挤,不抢道。

要用认真学习的态度对待空闲时间,珍惜每一寸光阴。学生始终要把学

构建人防宣传大格局 提升人防教育实效

□齐鲁武校 **刘国莉**

8月14日,省人防办二级巡视员范圣海和省人防办法制与宣传处四级调研员宋义峰来临淄区齐鲁武校人防教育基地视察人防宣传教育工作。

视察组一行听取了齐鲁武校校长闫长水关于学校成为临淄区人防教育基地后进行的投资建设和人防宣传教育工作情况汇报。每年临淄区有13200名中小學生来这里进行人防及安全知识培训,同学们在强健体魄的同时学到了很多人防民防的安全常识。省市人防办领导充分肯定了临淄区人防宣传教育“五进”及人防教育场馆建设,并就下一步如何利用人防教育基地的扩展做好人防宣传教育“五进”工作,构建人防宣传大格局、提升人防教育实效等工作提出了明确要求和指导意见。

新学年 上紧安全弦

□齐都花园小学 **王秀花**

经过一个暑假的休息,同学们心中的安全弦也许有些松动,这就要求每一位同学要从放假状态里立即走出来,上紧安全这根弦。

提高个人思想素质,讲究饮食卫生,养成良好习惯。要团结同学,与同学和睦相处,学会善于化解同学之间的矛盾。严禁打架、骂人。同学们要做到不因小事和同学争吵,不打架斗殴,不在校园内外发生暴力行为。拒绝“三无”食品,不吃零食,不

让校园平安之花永驻

□临淄区杜郎口小学 **赵晓**

开学在即,兴奋同时,安全问题怎能忘?做好各方面安全工作,保护学生的健康和安重,就是学校开学后所有工作的重中之重。为此,杜郎口小学将在开学季开展一系列活动,让校园里平安之花永驻。

暑期里,当我们通过钉钉课堂直播的方式和全体家长、学生共同学习《预防学生受性侵》的主题班队会时,当老师清楚地告诉孩子,身体哪些私密部位是不能碰的,很多学生就明白了什么是性侵害,并对其有了正确的认识。针对这一问题,学校又专门进行了一次网上问卷调查活动,结果令人出乎意料。与以往



喝生水,不偏食,不暴饮暴食;不随地吐痰,不乱扔果皮纸屑。争做文明学生。要增强自我防范意识和课间安全的管理。同学们要注意公共场所的人身和财产安全,不把珍贵物品放在教室。在课间不要做剧烈活动,避免发生各种伤害事故;上下楼梯右边走,做到“右行礼让”;不追逐嬉戏,不打闹,不攀高,不拥挤,不抢道。

要用认真学习的态度对待空闲时间,珍惜每一寸光阴。学生始终要把学

习作为第一要务,在双休、节假日等要远离网吧,远离游戏厅,不吸烟,不喝酒,不赌博,不看不健康的书籍,不同社会闲杂人员交往。

安全如同一根七彩的丝线把我们这一个个美好的愿望连接起来,构成一个稳定、祥和、五彩缤纷的美好世界。文明在于细节的处理,安全在于防患于未然。让我们积极行动起来,加强安全意识,增强自我防范能力,上紧安全弦,形成“人人关心校园安全”的浓厚氛围。

因此,加强对学生防性侵安全教育,敢于突破传统、保守的性教育观念,改变视性知识为“雷区”的现状,堵漏补缺,免除学生因为认知能力差导致其容易成为被侵害对象的可能性。从自我做起,才能逐渐减少并彻底消除侵犯学生性权益犯罪案件,才能让祖国的花朵真正露出灿烂的笑脸、无忧无虑享受生活。

水的教育,组织“家校护苗队”在双休日、节假日走出校园,同家长一起巡逻,时刻牢记安全这根弦。

安全教育重于泰山,生命教育刻不容缓。以知识守护生命,让孩子认识生命的价值。安全教育只有起点,没有终点。无论是老师还是家长,只要我们多一点点心思多一点点投入,孩子就会在我们的精心呵护下健康快乐地成长!

□临淄区太公小学 **钱霞**

在这个秋高气爽的季节里,我们结束了愉快的暑假,迎来了新的学期。大家都知道,这个暑假各地频频报出的青少年溺水事件,给大家敲响了“防溺水”的警钟。在此,借开学的机会给同学们上“防溺水”安全教育第一课。

水是温顺的,它可以救活干旱的庄稼;它可以帮助小树苗长得挺拔茁壮……水也是凶残的,它能引发山洪暴发,它能摧毁房屋,更可怕的是,它能吞噬一个又一个鲜活的生命,使一个又一个原本温馨、幸福的家庭承受巨大的伤痛。这是一个真实的故事:在一个仁河水库放水的夏天,平时清浅的淄河河道里水涨了起来,两个男孩儿约伴而来,见到河水便像鱼儿般跳下去,他们高兴地嬉笑着。一个略显瘦弱的男孩稍不注意,突然从水面上消失了,另外一个男孩得意地大笑,大喊着:“别闹了,别闹了,快上来!”捉迷藏的游戏还在进行着,他丝毫未感觉到河底同伴的挣扎。游戏虽好玩,可都有结束的一刻。慌乱中水面的一个开始潜到水底救

人,两个人在水里扑腾了一会,双双沉入水底。流水无情,两家的父母等来的是从河道中潜藏的沙坑里捞上来的冰冷的尸体。

挣扎在水中的身躯,几秒钟前还在尽情玩耍,而此刻,他们一定在懊悔!“救命!救命!”的哀号又有谁能听见呢?在水中尽力扑腾的双手,又有谁能看见呢?他们在溺水中的懊悔,又有谁去思考过呢?

有多少生命丧失在这看似“平静”的水中呢?据调查,中国平均每天有近150名儿童因意外伤害而失去生命。意外溺水是儿童意外伤害的首要死因,10个因意外伤害而死亡的儿童中,有近6个是因为溺水身亡的。这赤裸裸的数字怎能不时刻警醒着我们?

前几天又看到仁河水库放水的通知,千万不要因为好奇去淄河两岸围观。其他危险水域也不要涉猎,任何时间任何地点都不要存在任何侥幸心理。

同学们,人最宝贵的东西是生命,生命属于我们只有一次。所以,从此刻起,记住“珍爱生命,谨防溺水”,让我们用行动捍卫生命!

上好安全第一课 敲响“防溺水”警钟

□临淄区太公小学 **钱霞**

在这个秋高气爽的季节里,我们结束了愉快的暑假,迎来了新的学期。大家都知道,这个暑假各地频频报出的青少年溺水事件,给大家敲响了“防溺水”的警钟。在此,借开学的机会给同学们上“防溺水”安全教育第一课。

水是温顺的,它可以救活干旱的庄稼;它可以帮助小树苗长得挺拔茁壮……水也是凶残的,它能引发山洪暴发,它能摧毁房屋,更可怕的是,它能吞噬一个又一个鲜活的生命,使一个又一个原本温馨、幸福的家庭承受巨大的伤痛。这是一个真实的故事:在一个仁河水库放水的夏天,平时清浅的淄河河道里水涨了起来,两个男孩儿约伴而来,见到河水便像鱼儿般跳下去,他们高兴地嬉笑着。一个略显瘦弱的男孩稍不注意,突然从水面上消失了,另外一个男孩得意地大笑,大喊着:“别闹了,别闹了,快上来!”捉迷藏的游戏还在进行着,他丝毫未感觉到河底同伴的挣扎。游戏虽好玩,可都有结束的一刻。慌乱中水面的一个开始潜到水底救

人,两个人在水里扑腾了一会,双双沉入水底。流水无情,两家的父母等来的是从河道中潜藏的沙坑里捞上来的冰冷的尸体。

挣扎在水中的身躯,几秒钟前还在尽情玩耍,而此刻,他们一定在懊悔!“救命!救命!”的哀号又有谁能听见呢?在水中尽力扑腾的双手,又有谁能看见呢?他们在溺水中的懊悔,又有谁去思考过呢?

有多少生命丧失在这看似“平静”的水中呢?据调查,中国平均每天有近150名儿童因意外伤害而失去生命。意外溺水是儿童意外伤害的首要死因,10个因意外伤害而死亡的儿童中,有近6个是因为溺水身亡的。这赤裸裸的数字怎能不时刻警醒着我们?

前几天又看到仁河水库放水的通知,千万不要因为好奇去淄河两岸围观。其他危险水域也不要涉猎,任何时间任何地点都不要存在任何侥幸心理。

同学们,人最宝贵的东西是生命,生命属于我们只有一次。所以,从此刻起,记住“珍爱生命,谨防溺水”,让我们用行动捍卫生命!

增强防溺水意识 绽放生命光芒

□临淄区实验小学 **王媛媛**

同学们,你们喜欢水吗?估计很少有同学说“不”。水是生命之源,水是万物之灵。因为有了水,才有了“水光潋滟晴方好,山色空蒙雨亦奇”的西湖;因为有了水,才有了“九曲黄河万里沙,浪淘风簸自天涯”的黄河;因为有了水,才有了“乱石穿空,惊涛拍岸,卷起千堆雪”的长江。水孕育了生命,滋养了万物,丰盈了无数文人墨客的笔端。可是,水看似温柔,却蕴藏着无穷的力量。滴水能将石板穿透,涛涛能把房屋冲走。在我们这个美丽的地球村,每一天,都有生命在水中诞生,而一些生命之花,也因水而凋零……

随着夏天的来临,天气转热,凉爽的水无疑成了避暑胜地。水上乐园遍地开花,海边沙滩游人如织。大家在尽情享受水带来的快乐时,可曾知道因为没有做好准备、掌握救生知识而造成溺水事故,如猛虎般夺走许多孩子的生命。据调查,中国平均每天有近150名儿童因意外伤害而失去生命,其中10个因意外伤害而死亡的儿童中,有近6个是因为溺水身亡的。一个个鲜活的花季生命,消散在了水中。看到这些数字,你还能想到那些唯美的诗词吗?是的,水很温柔也很无情。

随着夏天的来临,天气转热,凉爽的水无疑成了避暑胜地。水上乐园遍地开花,海边沙滩游人如织。大家在尽情享受水带来的快乐时,可曾知道因为没有做好准备、掌握救生知识而造成溺水事故,如猛虎般夺走许多孩子的生命。据调查,中国平均每天有近150名儿童因意外伤害而失去生命,其中10个因意外伤害而死亡的儿童中,有近6个是因为溺水身亡的。一个个鲜活的花季生命,消散在了水中。看到这些数字,你还能想到那些唯美的诗词吗?是的,水很温柔也很无情。

因此,加强对学生防性侵安全教育,敢于突破传统、保守的性教育观念,改变视性知识为“雷区”的现状,堵漏补缺,免除学生因为认知能力差导致其容易成为被侵害对象的可能性。从自我做起,才能逐渐减少并彻底消除侵犯学生性权益犯罪案件,才能让祖国的花朵真正露出灿烂的笑脸、无忧无虑享受生活。

因此,加强对学生防性侵安全教育,敢于突破传统、保守的性教育观念,改变视性知识为“雷区”的现状,堵漏补缺,免除学生因为认知能力差导致其容易成为被侵害对象的可能性。从自我做起,才能逐渐减少并彻底消除侵犯学生性权益犯罪案件,才能让祖国的花朵真正露出灿烂的笑脸、无忧无虑享受生活。

2020年9月2日 星期三

编辑 周琳琳 校对 杜蕾